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( 1. SISTEMA DE NUMERAGAO DECIMAL. )

SISTEMA DE NUMERAGAO DECIMAL

Para expressarmos quantidades ou para enumerarmos
objetos, por exemplo, utilizamos um sistema de numera-
¢do. Existem varios sistemas de numeracdo, mas o mais co-
mum e que é frequentemente utilizado por nos, é o sistema
de numeracdo decimal.

Neste sistema os numeros sdo representados por um
agrupamento de simbolos que chamamos de algarismos
ou digitos.

O sistema de numeracdo decimal possui ao todo dez
simbolos distintos, através dos quais se utilizarmos ape-
nas um digito, podemos representar quantidades de zero
a nove.

Digitos ou algarismos sdo simbolos numéricos utiliza-
dos na representacdo de um numero, por exemplo, o nu-
mero 756 é composto de trés digitos: 7, 5 e 6.

No sistema decimal contamos com dez simbolos dis-
tintos: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8¢9.

Numeros no Sistema Decimal
0 - zero:

1-um:#

2 - dois: # #

3-trés: 9@

4 - quatro:'."
5-cinco: @ @SS §
6-sciss 89S ®
7-5cte: B S 0SS $
8-0ito: B 9SS SO S S
9-nove: 000099 H

Acima vemos dez numeros no sistema decimal com
apenas um Digito.

Observe que o0 0 ( zero ) é utilizado neste caso para re-
presentarmos a auséncia de bolinhas. O 1 representa uma
bolinha, o 2representa duas bolinhas e assim por diante,
sempre considerando uma bolinha a mais, até chegarmos
ao numero 9 que representa um total de nove bolinhas.

Se tivermos mais uma bolinha, como sera a representa-
cdo simbolica deste numeral?

Como ja utilizamos todos os dez simbolos e nédo dispo-
mos de outros, vamos recomecar a sequéncia pegando no-
vamente o 0, mas agora iremos trabalhar com dois digitos.

A esquerda deste zero devemos colocar o préximo
simbolo. Como ainda nao utilizamos nenhum simbolo nes-
ta posicao, ele seria o 0, mas como o zero nado é um digito
significativo, pois ele representa a auséncia, entdo o pri-
meiro simbolo a utilizar serd o 1.

O proximo numero sera entdo:

10 - dez: # |

Note que a bolinha a esquerda do simbolo | representa
as dez bolinhas, ou uma dezena e a direita do | ndo temos
nenhuma bolinha, pois estamos representando o zero.
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Se tivermos uma bolinha a mais, ou seja, onze, a repre-
sentacao sera:

11 - onze: @ | @

Repare que agora temos uma bolinha de cada lado do
simbolo |, a bolinha a esquerda vale dez vezes mais que a
da direita. A da esquerda vale dez e a da direita vale um.

De doze a dezenove temos as seguintes representa-
coes:

12 - doze: # | 8 ®

13 - treze: @ | '....

14 - quatorze: @ | @ ® & §

15 - quinze: @ | # & ® & &

16 - dezesseis: # | # S S S $ §

17 - dezessete: @ | 9 S S S S & &
18 - dezoito: @ | S S S S S & §

19 - dezenove: # | # S S S S S S & &

O critério é sempre o mesmo, a bolinha a esquerda do
simbolo | vale dez vezes mais que qualquer uma das boli-
nhas da direita.

E se tivermos outra bolinha a mais, qual sera a repre-
sentagao?

Como no novo ciclo j& utilizamos todos os digitos
de 0 a 9, faremos tal qual no caso do dez. A direita utiliza-
remos o 0, e a esquerda utilizaremos o préximo simbolo.
Como estavamos utilizando o 1, o préximo sera o 2. Temos
entdo:

20 - vinte: @ @ |

Seguindo o raciocinio vinte e um sera:

21 - vinte e um: # & | #

Para setenta e dois temos:

72 - setentae dois: # @ S S S S & | $ §

Para noventa e nove temos:

99 - noventaenove: # S S S S S S & 98§
*0000®

Com mais uma bolinha chegaremos a cem. Como ja
utilizamos os noves simbolos a direita do |, devemos nova-
mente reiniciar em 0 e na esquerda devemos utilizar o pré-
ximo simbolo da sequéncia, mas acontece que na esquerda
do | também ja utilizamos os nove simbolos, entdo deve-
mos voltar a 0 nesta posicdo e a sua esquerda utilizarmos
o préximo simbolo. Como ainda ndo utilizamos nenhum e
como nao podemos utilizar o zero, pois ele ndo é significa-
tivo, utilizaremos o 1.

A representacdo para o nUmero cem sera entao:
100 - cem: @ | |

Qualquer bolinha nesta posicao valera cem vezes mais
que qualquer bolinha na posicao da direita.
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Vejamos a representacdo para o nimero cento e onze:

111 - cento e onze: @ | # | @

Temos uma bolinha na esquerda, outra no centro e uma outra na direita. Embora todas sejam representadas pelo sim-
bolo 1, a da esquerda vale 100, a do meio vale 10 e a da direita vale 1 mesmo.

A bolinha da direita ocupa a casa das unidades e por isto vale exatamente o que o seu simbolo representa, ou seja,
vale lunidade.

A bolinha a sua esquerda, isto é, a bolinha do centro, ocupa a casa das dezenas e por isto vale dez vezes mais do que
o seu simbolo representa, ou seja, vale 10 unidades.

Finalmente a bolinha a sua esquerda, isto é, a bolinha da esquerda, ocupa a casa das centenas e por isto vale cem vezes
mais do que o seu simbolo representa, ou seja, vale 100 unidades.

Ordens e Classes

As casas das unidades, das dezenas e das centenas sdo chamadas de ordens.

No sistema de numeragdo decimal a cada trés ordens posicionadas da direita para a esquerda temos uma classe.

A primeira classe, também da direita para a esquerda, é a das unidades, na sequéncia temos a classe dos milhares, dos
milhdes, bilhdes e assim por diante conforme a figura abaixo:

Bilhdes Milhges Milhares Unidades

| Dezenis | Unidades | bezenas | Unidades | bezenas | Unidades | Dezenas | Unidades

O numero 111 visto acima esta todo contido na classe das unidades simples.

O digito da esquerda é da ordem das centenas, por isto ao invés de 1 unidade, ele equivale a 100 unidades.

O central é da ordem das dezenas, equivalendo entdo a 10 unidades ao invés de 1 unidade apenas.

O digito da direita é da ordem das unidades equivalendo ao préprio valor do simbolo 1 que é de 1 unidade.

Para facilitar a leitura dos nUmeros com muitas classes, podemos separa-las utilizando o caractere ".", assim o nime-
ro dois milhdes, quinhentos e seis mil, oitocentos e trinta e nove pode ser escrito como 2.506.839.

Este nUmero é formado por trés classes.

A classe dos milhdes é composta por uma Unica ordem, o digito das unidades de milhdes. Neste caso o simbolo 2 na
verdade representa dois milhdes unidades ( 2.000.000 ).

Na segunda classe, a dos milhares, temos trés ordens, cada uma com os seguintes valores:

O simbolo 5 na ordem das centenas de milhar representa quinhentas mil unidades ( 500.000 ).

O simbolo 0 na ordem das dezenas de milhar, como sabemos nao representa qualquer unidade.

O simbolo 6 na ordem das unidades de milhar representa seis mil unidades ( 6.000 ).

Finalmente na primeira classe, a classe das unidades, temos:

O simbolo 8 na ordem das centenas de unidades representa oitocentas unidades ( 800 ).

O simbolo 3 na ordem das dezenas de unidades representa trintas unidades ( 30 ).

O simbolo 9 na ordem das unidades de milhar representa nove unidades (9 ).

Parte Fracionaria

Até agora soO tratamos de numeros inteiros, mas no universo do sistema de numeracdo decimal temos também os
numeros fracionarios.

Para separarmos a parte inteira da parte fracionaria, utilizamos a virgula.

Como ja vimos, na parte inteira o valor de cada simbolo depende da sua posicao relativa no nimero. Partindo-se da po-
sicdo mais a direita, quando nos deslocamos a esquerda, a cada ordem o valor do simbolo aumenta em 10 vezes. De forma
semelhante, quando nos deslocamos a direita na parte fracionaria, a cada posi¢do o valor do simbolo diminui em 10 vezes.

A primeira casa ap0s a virgula refere-se aos décimos, a segunda aos centésimos, a terceira aos milésimos, a quarta
aosdécimos de milésimos, e assim por diante, centésimos de milésimos, milionésimos, ...

Assim no nimero 0,1 o simbolo 1 ndo tem o valor de um, mas sim o valor relativo de apenas um décimo.

No niimero 0,02 o simbolo 2 equivale a dois centésimos.

No niimero 0,003 o simbolo 3 equivale a trés milésimos e em 0,0003 equivale a trés décimos de milésimos.

O numero 0,25 pode ser lido como vinte e cinco centésimos ou ainda como dois décimos e cinco centésimos.

Lé-se 7,123 como sete inteiros e cento e vinte e trés milésimos, ou ainda como sete inteiros, um décimo, dois
centésimos e trés milésimos.

1,5 é lido como um inteiro e cinco décimos.

Fonte: http://www.matematicadidatica.com.br/SistemaNumeracaoDecimal.aspx
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2. CONJUNTOS NUMERICOS (NATURAIS,
INTEIROS, RACIONAIS, IRRACIONAIS
E REAIS).
3. OPERACOES COM NUMEROS REAIS.

Numeros Naturais

Os numeros naturais sdo o modelo matematico neces-
sario para efetuar uma contagem.

Comecando por zero e acrescentando sempre uma uni-
dade, obtemos os elementos dos niimeros naturais:

N=1{0123456..}

A construcdo dos Numeros Naturais

- Todo niimero natural dado tem um sucessor (nimero
que vem depois do nimero dado), considerando também
0 zero.

Exemplos: Seja m um nlimero natural.

a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessorde 0 é 1.

c) O sucessorde 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.

- Se um numero natural é sucessor de outro, entdo os
dois niUmeros juntos sdo chamados nimeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sdo nimeros consecutivos.

b) 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo nimeros consecutivos.

- Varios numeros formam uma colecdo de nimeros na-
turais consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro,
o terceiro é sucessor do segundo, o quarto é sucessor do
terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a)l, 2, 3,4,5, 6 e 7 sao consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

¢) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

Subconjuntos de N

Vale lembrar que um asterisco, colocado junto a letra
que simboliza um conjunto, significa que o zero foi exclui-
do de tal conjunto.

N'={1,2345,..)

MATEMATICA
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Expressdoes Numéricas

Nas expressbes numéricas aparecem adicoes, subtra-
¢oes, multiplicagdes e divisdes. Todas as operacdes podem
acontecer em uma Unica expressdo. Para resolver as ex-
pressdes numéricas utilizamos alguns procedimentos:

Se em uma expressdo numérica aparecer as quatro ope-
racOes, devemos resolver a multiplicagdo ou a divisdo pri-
meiramente, na ordem em que elas aparecerem e somente
depois a adicdo e a subtracdo, também na ordem em que
aparecerem e os parénteses sdo resolvidos primeiro.

Exemplo 1

10+12-6+7
22-6+7

16 +7

23

Exemplo 2

40-9x4 + 23
40-36 + 23
4 + 23

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

Numeros Inteiros

Podemos dizer que este conjunto é composto pelos
ndmeros naturais, o conjunto dos opostos dos numeros
naturais e o zero. Este conijunto pode ser representado por:

Z={..,-3-2-10123..)

Subconjuntos do conjunto Z:

1)

& ={.-3-2-1123..}-
Este & o conjunto dos nimeros inteiros excluindo o zero.

2)

Z,=1{0.1.2,3,...} — Este & o conjuntos dos nimerosinteiros nio — negativos

3)

Z_=1{..,—3,-2,—1}— Este & 0 conjunto dos nimeros inteiros nio — positivos

Numeros Racionais
Chama-se de nimeso racional a todo nimero que pode
ser expresso na forma &, onde a e b sdo inteiros quaisquer,
com b#0
. , 6(=7)er33333..=2
Assim, os numeros 2 2 sdo dois
exemplos de niumeros racionais.




Representacao Decimal das Fracoes

Temos 2 possiveis casos para transformar fragdes em
decimais

1°) Decimais exatos: quando dividirmos a fragédo, o nu-
mero decimal terd um nimero finito de algarismos apos a
virgula.

1—05
E—.-

1—075
4 "
~0,75

4

2°) Terd um numero infinito de algarismos ap6s a virgu-
la, mas lembrando que a dizima deve ser periddica para ser
numero racional

OBS: periodo da dizima sdo os nimeros que se repe-
tem, se ndo repetir ndo é dizima periddica e assim nimeros
irracionais, que trataremos mais a frente.

1—03%
E
35—-0353535
gg "

105
T = llgﬁﬁﬁﬁ'...

Representacao Fracionaria dos Niimeros Decimais

Trata-se do problema inverso: estando o ndmero ra-
cional escrito na forma decimal, procuremos escrevé-lo na
forma de fracdo. Temos dois casos:

1°) Transformamos o nimero em uma fracdo cujo nu-
merador é o nimero decimal sem a virgula e o denomina-
dor é composto pelo numeral 1, seguido de tantos zeros
quantas forem as casas decimais do nimero decimal dado:

: o
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2°) Devemos achar a fragdo geratriz da dizima dada;
para tanto, vamos apresentar o procedimento através de
alguns exemplos:

Exemplo 1

Seja a dizima 0, 333....

Facamos x = 0,333... e multipliquemos ambos os mem-
bros por 10: 10x = 3,333

Subtraindo, membro a membro, a primeira igualdade
da segunda:

10x-x=3,333..-0,333.. - 9x=3 - x=3/9
Assim, a geratriz de 0,333... é a fragéo§.
Exemplo 2
Seja a dizima 5, 1717....

Facamos x = 5,1717... e 100x = 517,1717....
Subtraindo membro a membro, temos:
99x =512 - x=512/99

Assim, a geratriz de 5,1717... é a fracdo 512/99 .

Ndmeros Irracionais
Identificacdo de niimeros irracionais

- Todas as dizimas periddicas sdo nimeros racionais.

- Todos os nUmeros inteiros sdo racionais.

- Todas as fragdes ordinarias sdo nimeros racionais.

- Todas as dizimas nao periodicas sdo nimeros irracio-
nais.

- Todas as raizes inexatas sdo numeros irracionais.

- A soma de um ndmero racional com um numero irra-
cional é sempre um nUmero irracional.

- A diferenca de dois nUmeros irracionais, pode ser um
ndmero racional.

-Oszznimeros irracionais ndo podem ser expressos na
forma &, com a e b inteiros e bz0.

f5_4/5
Exemplo: ¥~ -~ =0 e 0 é um nimero racional.

- O quociente de dois niUmeros irracionais, pode ser um
numero racional.

fa.42_+3
Exemplo: V9: V<= V3 =2 e2éum nimero racional.

- O produto de dois nimeros irracionais, pode ser um
ndmero racional.

= ==

[5 A/5_+/25
Exemplo: V2 V9 =V =565 ¢ um nimero racional.

243
Exemplo:radicais( ¥ ¥ 3) a raiz quadrada de um name-
ro natural, se ndo inteira, é irracional.




Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Nameros

- . Racionais
Irracionais

Fonte: www.estudokids.com.br

Representacdo na reta

Conjunto dos nameros reais

i 1 | i i [ i [ -
[ i i T T ™
-4 -3 2 -1 0 +1 +2 +3| +4
I
-5/2 +3/4

+3,1416

INTERVALOS LIMITADOS
Intervalo fechado — NUmeros reais maiores do que a ou
iguais a e menores do que b ou iguais a b.

L J

a b

Intervalo:[a,b]
Conjunto: {x=R|a<x<b}

Intervalo aberto — nimeros reais maiores que a e me-
nores que b.

L}

a b
Intervalo:]a,b[
Conjunto:{xERla<x<b}

Intervalo fechado a esquerda — niUmeros reais maiores
que a ou iguais a a e menores do que b.

a b

Intervalo:{a,b[
Conjunto {xER|as<x<b}

L

Intervalo fechado a direita — niimeros reais maiores que
a e menores ou iguais a b.

a b

Intervalo:]a,b]
Conjunto:{xERla<x<b}

v
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INTERVALOS IIMITADOS

Semirreta esquerda, fechada de origem b- nUmeros
reais menores ou iguais a b.

Intervalo:]-oo,b]

Conjunto:{x ER|x<b}

Semirreta esquerda, aberta de origem b — nUmeros
reais menores que b.

L J

b

Intervalo:]-oo,b[
Conjunto:{x ER|x<b}

Semirreta direita, fechada de origem a — nimeros reais
maiores ou iguais a a.

da

Intervalo:[a,+ oo[
Conjunto:{x ER|x>a}

v

Semirreta direita, aberta, de origem a — niUmeros reais
maiores que a.

v

a

Intervalo:]a, + oof
Conjunto:{x ER|x>a}

Potenciacao

Os numeros envolvidos em uma multiplicacdo sédo cha-
mados de fatores e o resultado da multiplicagdo é o pro-
duto, quando os fatores sao todos iguais existe uma forma
diferente de fazer a representagdo dessa multiplicacdo que
¢ a potenciacgao.

2.2.2.2 =16 - multiplicacdo de fatores iguais.
Expoente

s
3 =97

Base Potenca

Casos

1)  Todo numero elevado ao expoente 0 resulta em 1.
1"=1
3¢ =1




2)  Todo nudmero elevado ao expoente 1 é o préprio
ndmero.

3t=3
4t =4

3)  Todo numero negativo, elevado ao expoente par,
resulta em um ndmero positivo.

(-2?=4

(-4 =16

4)  Todo numero negativo, elevado ao expoente im-
par, resulta em um ndmero negativo.

(-2)'=-8
(—=3)F=-=27

5)  Seosinal do expoente for negativo, devemos passar
o sinal para positivo e inverter o nimero que esta na base.

6) Todavez que a base forigual a zero, ndo importa o
valor do expoente, o resultado sera igual a zero.

0c=0
0*=0
Propriedades

1) (@™ . a" = a™") Em uma multiplicacdo de poténcias
de mesma base, repete-se a base e adiciona-se (soma) os
expoentes.

Exemplos:
54 53 = G4+3— 57
(5.5.5.5) .(5.5.5)= 5.5.5.5.5.5.5 = 57

2+3 5
1

-6 -6 -@) e

2) (@™ a" = a™"). Em uma divisdo de poténcia de mesma
base. Conserva-se a base e subtraem os expoentes.

Exemplos:
96:92 = 962= 98

2 1

06 -6 -6 -

: o
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3) (@a™)" Poténcia de poténcia. Repete-se a base e multi-
plica-se os expoentes.

Exemplos:

(52)3 = 523 - 6

(@) =5

Radiciacao
Radiciacdo é a operacdo inversa a potencia¢do

indice
ﬁ/
v ? “radical

radicando

Técnica de Célculo
A determinacao da raiz quadrada de um nimero torna-
se mais facil quando o algarismo se encontra fatorado em
numeros primos. Veja:

4|2
33| 2
16| 2

64=2.2.2222=2°
Como é raiz quadrada a cada dois niUmeros iguais “tira-
se” um e multiplica.

1 1
Observe: \/ﬁ = (3.5)% —3252 = \/E\/E
De modo geral,se a € R,,be R, ,ne N, entio:
Wab =xaxlb
O radical de indice inteiro e positivo de um produto in-
dicado ¢ igual ao produto dos radicais de mesmo indice

dos fatores do radicando.

Raiz quadrada de fracdes ordinarias

1

1

2
Observe: \/zz(gjz ZZ_ZQ
3 13 L]
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* * ~
De modo geral, se a € R,,be R ,ne N ,entéo:

nl—

b 4

O radical de indice inteiro e positivo de um quociente
indicado é igual ao quociente dos radicais de mesmo indi-
ce dos termos do radicando.

Raiz guadrada numeros decimais

o5 = ||159_~¢169_13
VU100 100 10

Operagoes

S7g - ||5?ﬁ_*-.-'5?ﬁ_2=1‘_?4
VU100 yipo 100

Operacoes

Multiplicacdo

Ja-vb=+va-b

Exemplo

V2-4/3=4/6

Divisédo

Adicdo e subtracdo

= = | gy

v2+48—+20

Para fazer esse calculo, devemos fatorar o 8 e o 20.

8|12 20| 2
412 10| 2
2(2 5 |5
1 1
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Caso tenha:
| = =
VZ+4/0
N&o da para somar, as raizes devem ficar desse modo.
Racionalizacao de Denominadores

Normalmente ndo se apresentam ndmeros irracionais
com radicais no denominador. Ao processo que leva a eli-
minacao dos radicais do denominador chama-se racionali-
zacdo do denominador.

1° Caso:Denominador composto por uma sé parcela

2° Caso: Denominador composto por duas parcelas.

3
-
2 —+10
Devemos multiplicar de forma que obtenha uma dife-
renca de quadrados no denominador:

B 2+V10_6+3V10_ 6+3V10 _
V10 2-410 2++410 410 -6

—

1 1'0
—1-3v

3 3
2

( 4. PROPORCAO E REGRA DE TRES. )

Razdo

Sejam dois niUmeros reais a e b, com b # 0. Chama-se
razdo entre a e b (nessa ordem) o quocientea b, ou .

A razdo é representada por um numero racional, mas é
lida de modo diferente.

Exemplos

3
a) A fracéo g |é-se: “trés quintos”.

W

b) A razdo — lé-se: “3 para 5"

9}




Os termos da razdo recebem nomes especiais.
O numero 3 é numerador
Na fraci g/
a a 1racao
) ¢ 5 \

O numero 5 é denominador

O ntimero 3 ¢é antecedente

a) Na razdo 3<
5 O niimero 5 ¢ consequente

Exemplo 1
A razdo entre 20 e 50 é &:%;jé a razdo entre 50 e
206 50 _5. 50 5
20 2
Exemplo 2

Numa classe de 42 alunos ha 18 rapazes e 24 mogas. A
rpgdo gntre o numero de rapazes e o nimero de mogas é
— =—, 0 que significa que para “cada 3 rapazes ha 4 mo-
g%\% Pbr outro lado, a razdo F@tre3o ndmero de rapazes e 0
total de alunos é dada por — ==, o que equivale a dizer
que “de cada 7 alunos na cldfe, ¥sz0 rapazes”.

Razdo entre grandezas de mesma espécie

A razdo entre duas grandezas de mesma espécie é o
quociente dos nimeros que expressam as medidas dessas
grandezas numa mesma unidade.

Exemplo

Uma sala tem 18 m2% Um tapete que ocupar o centro
dessa sala mede 384 dm?. Vamos calcular a razdo entre a
area do tapete e a area da sala.

Primeiro, devemos transformar as duas grandezas em
uma mesma unidade:

Area da sala: 18 m* = 1 800 dm?

Area do tapete: 384 dm?

Estando as duas areas na mesma unidade, podemos
escrever a razao:

384dm> 384 16

1800dm* 1800 75
Razdo entre grandezas de espécies diferentes

Exemplo 1

Considere um carro que as 9 horas passa pelo quiléme-
tro 30 de uma estrada e, as 11 horas, pelo quildmetro 170.

Distancia percorrida: 170 km — 30 km = 140 km
Tempo gasto: 11h —9h = 2h

Calculamos a razdo entre a distancia percorrida e o
tempo gasto para isso:

140k _ 20k 1
2h

: o
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A esse tipo de razdo da-se o nome de velocidade mé-
dia.

Observe que:

- as grandezas “quilémetro e hora” sdo de naturezas
diferentes;

- a notagdo km/h (Ié-se: "quilometros por hora”) deve
acompanhar a razao.

Exemplo 2

A Regido Sudeste (Espirito Santo, Minas Gerais, Rio de
Janeiro e Sdo Paulo) tem uma éarea aproximada de 927 286
km? e uma populacdo de 66 288 000 habitantes, aproxi-
madamente, segundo estimativas projetadas pelo Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) para o ano de
1995.

Dividindo-se o nimero de habitantes pela area, obte-
remos o nimero de habitantes por km? (hab./km?):

6628000

=71,5hab./ km*
927286
A esse tipo de razdo da-se o nome de densidade de-
mografica.
A notagdo hab./km? (Ié-se: "habitantes por quilémetro
quadrado”) deve acompanhar a razéo.

Exemplo 3

Um carro percorreu, na cidade, 83,76 km com 8 L de
gasolina. Dividindo-se o nimero de quilémetros percor-
ridos pelo nimero de litros de combustivel consumidos,
teremos o numero de quildmetros que esse carro percorre
com um litro de gasolina:

83.76km _ 10 47km /1

A esse tipo de razdo da-se o nome de consumo mé-
dio.

A notacdo km/| (lé-se: “quildbmetro por litro”) deve
acompanhar a razao.

Exemplo 4

Uma sala tem 8 m de comprimento. Esse comprimento
é representado num desenho por 20 cm. Qual é a escala
do desenho?

comprimentosnosdesenho  20cm  20cm 1
= = =—oul:40
8m  800cm 40

Escala = -
comprimento « real

A razdo entre um comprimento no desenho e o corres-
pondente comprimento real, chama-se Escala.
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